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fordert bei einer Leuchtkraft von 20 Normalkerzen 90 Volt Klemmenspan-
nung. Ihre Brenndauer ist 1000 Stunden.

. Lacoine’s Phidol oder Sparregulator fiir elektrisches Licht.

Mit Abbildungen.

In der Lumiére électrigue, 1885 Bd. 15 # S. 356 hat E. Lacoine in Con-
stantinopel eine Schaltungsweise fiir elektrische Lampen in Verbindung mit
einem aus Drahtwiderstinden von bestimmter Grifse gebildeten, von ihm
Phidol oder Sparregulator ( @ecdwidc = Phidolos) genannten Regulator be-
schrieben, mittels dessen der Verbrauch an Kupfer zu den Stromleitern
| ganz wesentlich vermindert werden konnte. Bei jeder elektrischen Be-
lenchtungsanlage muls man die Stromstirke in jeder Lampe bei jeder
Anzahl eben brennender Lampen constant zu erhalten streben, um nicht
nur Lichtsechwankungen, sondern auch eine Beschiidigung der Lampen
selbst zu verhiiten. Man erreicht dies gewdhnlich durch die sehr kost-
spielige Verwendung dicker Sfromleiter.

In Fig.1 bedeutet D eine Dynamomaschine mit constanter Klemmenspan-
nung E, gemessen am besten an den Klemmen des Vertheilers V, von welchem
mehrere Stromkreise 4, B. €. . abgehen: alle Stromkreise mogen Lampen der-
b selben Gattung eniha]:ten die Lampengruppe A aber verhiltnilsmifsig weit

von V entfernt sein. Die Spannung, die Stromstirke, der Widerstand einer
gliithenden Lu,mpe mit Einschlufs der Zuleitungen seien e, i und o, die Zahl
der Lampen der Gruppe A sei n und der Widerstand der Stromleiter MN sei )
dann ist die Stirke des Gesammtstromes in MN:
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Loscht man einzelne Lampen der
Gruppe 4 aus, so leiden darunter die
Lampen der anderen Gruppen nicht, denn

* die Dynamomaschine D erhidlt die Klem-
menspannung an V constant; wohl aber
indert sich die Spannung bei M. Lalst man

z. B. blofs eine Lampe in A4 brennen, so
steigt die Stromstirke auf i'=FE: (r 4+ o),
welche die Lampe beschidigen kionnte.
Soll dies nicht geschehen, so miilste in
Formel (2) das Produet nr so klein gegen
rT o sein, dals es vernachlissigt werden kann;
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r miilste also um so klE].tlEl d. h. der Q,llEI’EEllﬂltt der Leiter um so dicker
gemacht werden, je griolser n ist.

Setzt man nun: nr=ap . RTIEN §-
worin a eine sehr kleine Zahl ist, und bestimmt man aus der Lfmgﬂ [ in Meter
und dem Durchmesser in Millimeter der Leiter den Widerstand » = ki : d2, worin
k einen von dem verwendeten Metalle abhangigen Coefficient bedeutet, so wiirde,

| wenn alle Lampen zugleich brennen oder ausgeloscht werden E,n::-llﬂnﬂ d2=kl:r
und wegen Formel (3) weiter d?=kini: (E — ¢) sein. Soll dagegen auch eine
Lampe ‘allein brennen konnen, so miifste der Durchmesser der Leiter den
Werth D haben, der nach der Gleichung (5) sich ergiln ans:

Di=kin:ap . . AL R )
Es wire demnach, weil auch oi = e ist: D2: d? = (E— e) ﬂﬂ'l = (E—¢):ea=c.
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